

福建首个AI+教育大模型发布

它的“大脑”装了6T教育专项数据,既“懂产业”,还“懂学生”“懂教学”

导报讯 (记者 梁静 通讯员 曾妙龄 何贻婷 文/图) 昨日,由厦门理工学院牵头研发的福建省首个教育行业原生大模型“文夔”在厦门正式发布,该模型被认为是真正懂教育的AI教育大模型。

“文夔”大模型由福建省教育厅、福建省工业和信息化厅等部门联合指导,厦门理工学院牵头,联合人工智能领域领军企业众数(厦门)信息科技有限公司及多所高校、科研机构共同研发。

发布会介绍,传统AI教育应用多为通用大模型叠加教育指令适配,相当于给不懂教育的AI智能体“穿上教育外套”,表面上看虽能回答教育相关问题,实际上难以深度理解教育的底层逻辑和规律。而“文夔”全面重塑了模型架构和思维链,它的“大脑”里收集了6T高质量教育专项数据,能实现课标对齐准确率99.2%、教育逻辑错误率控制在1.8%以内等目标。同时,它还“懂产业”,能从企业真实岗位需求中提取人才能力要求;“懂学生”,能全维度分析学生高阶能力,生成个体学生能力画像,为学生规划



个性化学习路径;“懂教学”,能通过分析产业需求,为教育提供优化课程方案。

以软件工程专业为例,“文夔”通过分析企业招聘大数据,发现大模型智能体开发等能力在传统课程中的缺失,据此建议学校调整课程,引入AI智能与开发方向,成功对接企业需求,有效提升学生实践能力。

该模型的个性化规划已延伸至K12教育阶段。通过对标新课标,对学生的高阶能力进行画像,针对性地给学生推送补强方案。目前,模型正在湖里区14所学校开展第一期试点工作。

官方表述显示,“文夔”大模型的核心使命是将人工智能

深度融入教育教学的全要素与全过程。

发布会上,以“文夔”教育行业大模型为技术基座,厦门理工学院联合福建师范大学、闽南师范大学、众数信科等15家单位共同成立“文夔智教协同创新联盟”,推动形成多方协同的教育AI生态。

厦门理工学院与厦门市教育局、湖里区政府共同签署AI+教育生态建设战略合作协议,推动“文夔”在区域教育体系中的试点应用,打造开放共享的创新平台。该校还携手众数信科与视源股份达成文夔教育智能体产品共建协议,加速“文夔”智能体学习机等终端的普及应用。

厦大首办“社团文化月”系列活动

导报讯 (记者 梁静 通讯员 王志鹏 林婕) 围观机器人跟随节奏跳舞、调试无人机捕捉校园全景、信手挥杆体验高尔夫、调整焦距观察太阳黑子……近日,为期一个月的厦门大学2025年社团文化月圆满落下帷幕。本次文化月以“社彩汇南强,青春聚力量”为主题,打破传统的单日文化节形式,首次以“月”为单位搭建长效展示平台。

本次社团文化节于12月

7日在厦大思明校区和翔安校区同步启幕,活动覆盖思想政治类、文化体育类、学术科技类、志愿公益类、自律互助类、创新创业类共六大类学生社团,各大社团通过线下展演、沉浸式体验、游戏互动等多元形式,打造了一场覆盖思想引领、文化传承、体育竞技、学术创新、公益服务的校园文化盛宴。社团累吸纳新人数达2000余人,社团文化节活动更是喜迎数万人次关注。

原创作品音乐会 唱响翔安故事

导报讯 (记者 曾艺轩) 12月25日,《闽韵翔安·潮涌新城》主题原创作品音乐会在厦门上演。本场音乐会由厦门演艺职业学院音乐系现代流行音乐专业师生与翔安本土知名音乐人阿木先生共同呈现,是深化“产教融合”教育战略、践行课程思政理念的一次生动艺术实践。

本次音乐会聚焦闽南文

化,唱响翔安故事。演出曲目多由阿木先生及其合作团队创作,包括《咱闽南 咱厦门》《富美翔安》《三角梅》《阮是风狮爷》等十余首展现地方风貌与人文精神的原创作品。歌曲旋律优美亲切,歌词饱含深情,在专业乐手与师生的精彩演绎下,为观众带来了一场充满正能量的视听盛宴。

“反腐工具箱”再升级 新型腐败现原形



□徐建辉

中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》,针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题,立足法定证据标准,完善取证思路、明确取证重点,着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题,让新型不“新”、隐性难“隐”,不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。(12月25日《人民日报》)

从代持房产掩盖受贿,到虚构债务输送利益,近年来新型腐败与隐性腐败不断“换装变脸”,以更隐蔽的手段挑战反防线。所谓“魔高一尺、道高一丈”,针对这一情况,中央纪委办公厅、国家监委办公厅印发了《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》,如同精准的“反腐手术刀”,既类型化归纳二十余种腐败形式,又明确取证要点与标准,让“新型不‘新’、隐性难‘隐’”,为打赢反腐败持久战注入强劲动力。

随着证据指引的落地,我们有理由相信,那些试图以“隐蔽手段”逃避监管的腐败分子,终将失去“护身符”。

这份证据指引的核心价值,在于破解“发现难、取证难、定性难”的反腐痛点。过去,面对多层嵌套的利益输送、披上“合法外衣”的权钱交易,纪检监察机关常面临“线索碎片化、证据难闭环”的困境。如今,证据指引立足法定标准,围绕犯罪构成要件列明取证重点,无论是大数据穿透分析锁定异常交易,还是司法提前介入厘清法律边界,都让反腐工作有章可循。

更关键的是,证据指引以“法治化”筑牢反腐根基。其起草过程广泛征求立法、司法机关意见,性质认定均有法律依据与判例支撑,既避免“粗放式”打击,也防止“选择性”执法。

“公生明,廉生威。”反腐败不仅要“打虎拍蝇”,更要构建“不敢腐、不能腐、不想腐”的长效机制。证据指引的出台,不仅丰富了“反腐工具箱”,更通过明确标准、规范流程,让各级纪检监察机关在查办案件时既有“力度”也有“精度”,既打击腐败行为,又维护纪法公平。

随着证据指引的落地,我们有理由相信,那些试图以“隐蔽手段”逃避监管的腐败分子,终将失去“护身符”。

“监控神器”叫卖300元,监管去哪儿了?

□龙敏飞

记者日前发现,一款面向公司用户、能做到让员工“无感知”、单套价格或不足300元的监控软件正在被公开售卖。(12月25日《每日经济新闻》)

企业采用一定的技术手段提升员工的工作效率无可厚非,但利用“监控神器”则明显“越轨”了。“神器”带来的危害,也是不言而喻的。一方面,对

普通员工来说,他们的隐私权、知情权没有得到保障,合法权益也被无情戕害,这是对“员工尊严”赤裸裸的践踏。另一方面,对企业来说,这样的做法也是“饮鸩止渴”之举,一旦被员工发现、被监管部门察觉,对企业的打击必然是致命的。从法律上来说,“监控神器”的存在,也有违法之嫌。

面对这一乱象,社会各方都不能无动于衷,而应积极行动、努力作为。首先,对立法

部门来说,应推动法律与时俱进、积极完善,出台更加标准与细致的司法解释和行业标准,明确职场监控的合理边界。其次,对监管部门来说,要加大对监控软件市场的监管力度,对违法违规的相关软件和平台进行处理,以儆效尤。最后,对企业来说,也应树立起科学的管理观,提升法律素养,不能想当然地进行管理,必须依法而行,不能肆意践踏员工们的合法权益。

小区名禁用“宇宙”,让地名回归本源

□张西流

近日,四川成都出台规定,明确住宅小区命名不得使用“万国”“宇宙”“天下”“中央”“欧洲”等刻意夸大的词汇,引发社会广泛关注。此举看似微小的行政举措,实则蕴含着深刻的文化自觉与治理智慧。

地名,是城市的记忆符号,是文化的活化石。然而,近年来,一些房地产开发商为追

求“吸睛效应”,热衷于使用“宇宙中心”“银河湾”“帝王豪庭”等夸张、空洞的命名方式,不仅脱离了地域实际,也割裂了地名与地方文化的内在联系。

禁用“宇宙”等不规范地名,正是对这种浮躁命名风气的纠偏。它传递出一个明确信号:地名不是营销工具,而是公共文化资源,必须体现地域特色、历史传承和文化品位。一个好的地名,应当

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

“名者,命也。”地名之命,在于真实、在于传承、在于温度。禁用“宇宙”,不是小题大做,而是文化自觉的体现。唯有让地名回归本源,城市才能留住记忆,人民才能记住乡愁。愿未来的每一个小区名称,都能承载一方水土的呼吸与心跳,成为中华文化长河中一颗颗温润的珍珠。

公 告
厦门优迦健康管理有限公司:本委已立案受理申请人黄智雄对你司的劳动争议案,已审理终结。因本委通过其他方式无法送达,现依法向你司公告送达“夏思劳人仲案字[2025]第1901号《裁决书》”,限你司自公告发布之日起三十日内到本委(厦门市思明区莲前西路859号莲前街道办事处二楼)领取裁决书,逾期即视为送达。

厦门市思明区劳动人事争议仲裁委员会
2025年12月26日

公 告
厦门欧熹母婴服务有限公司:本委已立案受理申请人赵伟玲、覃洋、苏文玲对你司提起的仲裁申请。因本委通过其他方式无法送达,现依法向你司公告送达本委夏思劳人仲案字[2026]第35号、夏思劳人仲案字[2026]第106号、夏思劳人仲案字[2026]第107号的《被申请人参加仲裁活动通知》《仲裁告知书》《举证通知书》《劳动争议仲裁申请书》副本、证据副本、《开庭通知》(开庭时间:2026年2月9日14:00,地点:厦门市思明区莲前西路859号莲前街道办事处二楼劳动仲裁庭)。限你司自本公告发布之日起三十日内到开庭地点领取上述仲裁文书,逾期即视为送达。

厦门市思明区劳动人事争议仲裁委员会
2025年12月26日

公 告
厦门奥极亿通讯科技有限公司:本委已立案受理申请人林刚对你司提起的仲裁申请。因本委通过其他方式无法送达,现依法向你司公告送达本委夏思劳人仲案字[2026]第34号的《被申请人参加仲裁活动通知》《仲裁告知书》《举证通知书》《劳动争议仲裁申请书》副本、证据副本、《开庭通知》(开庭时间:2026年2月9日08:30,地点:厦门市思明区莲前西路859号莲前街道办事处二楼劳动仲裁庭)。限你司自本公告发布之日起三十日内到开庭地点领取上述仲裁文书,逾期即视为送达。

厦门市思明区劳动人事争议仲裁委员会
2025年12月26日

公 告
两头乐(厦门)旅行社有限公司:本委已立案受理申请人江东兴对你司提起的仲裁申请。因本委通过其他方式无法送达,现依法向你司公告送达本委夏思劳人仲案字[2026]第5号的《被申请人参加仲裁活动通知》《仲裁告知书》《举证通知书》《劳动争议仲裁申请书》副本、证据副本、《开庭通知》(开庭时间:2026年2月9日14:00,地点:厦门市思明区莲前西路859号莲前街道办事处二楼劳动仲裁庭)。限你司自本公告发布之日起三十日内到开庭地点领取上述仲裁文书,逾期即视为送达。

厦门市思明区劳动人事争议仲裁委员会
2025年12月26日

公 告
厦门市思明区聚成和吉餐饮管理服务部(个体工商户):本委已立案受理申请人王真灿、陈灿辉、杨勇、林森楠、陈丽虹、闫妍、颜锦滨、肖文秀等8人对你司提起的仲裁申请。因本委通过其他方式无法送达,现依法向你司公告送达本委夏思劳人仲案字[2026]第83号、夏思劳人仲案字[2026]第85号、夏思劳人仲案字[2026]第86号、夏思劳人仲案字[2026]第87号、夏思劳人仲案字[2026]第88号、夏思劳人仲案字[2026]第89号、夏思劳人仲案字[2026]第91号、夏思劳人仲案字[2026]第95号的《被申请人参加仲裁活动通知》《仲裁告知书》《举证通知书》《劳动争议仲裁申请书》副本、证据副本、《开庭通知》(开庭时间:2026年2月6日14:00,地点:厦门市思明区莲前西路859号莲前街道办事处二楼劳动仲裁庭)。限你司自本公告发布之日起三十日内到开庭地点领取上述仲裁文书,逾期即视为送达。

厦门市思明区劳动人事争议仲裁委员会
2025年12月26日

公 告
厦门市至尊会餐饮有限公司:本委已立案受理申请人薛旭与你司劳动争议案。现依法向你司公告送达本委夏思劳人仲案字[2025]第1441号的《被申请人参加仲裁活动通知》《劳动争议仲裁申请书》副本、《仲裁告知书》、《举证通知书》、《审理适用程序暨仲裁庭组成人员通知》、《变更开庭通知》、证据副本、委托手续。限你司自本公告发布之日起三十日内到本委(厦门市海沧区南海三路1268号人力资源大厦三楼立案窗口)领取上述仲裁文书,逾期即视为送达。本案定于2026年2月4日12时30分在厦门市海沧区南海三路1268号人力资源大厦一楼仲裁庭公开开庭审理,逾期将依法缺席审理。特此公告。

厦门市海沧区劳动人事争议仲裁委员会
2025年12月26日